

夢中華——寫在新的扉頁上

楊約瑟

基督教來華兩百年，鑄就一部光榮的歷史，也奠定了嶄新征程的起點。也許歷史的是非成敗，要留待時間的終末才可以評價；但征戰的鼓角吶喊，已分明響在我們的耳際和心間。在海內外華人躊躇滿志、銳意進取的大時代，中華文明中一個獨特群體的崛起和復興，開始吸引人們的目光和思索。中國教會突破舶來文化的形像，成長為億萬之眾的龐大團體，是人類歷史上罕有其匹的傳奇。而這條巨流將奔赴何方，也許可以從歷史的軌跡中窺見端倪。我站在新千年的簷下，萬里關山之外，眺望中國教會的既往和來茲。我為她流淚，也為她欣喜！

在許多人眼中，中國教會的誕生與近代化的強國之路同步，基督教得以深入民間，不外出於其文化母體的先進、道德質素的優越帶來的吸引力。誠然，基督教曾被中國人誤解為帝國主義的工具、精神麻醉的良劑、文化時髦的先驅乃至變革救國的法門。然而當我們今日回溯外國宣教士的步履，觀察基督教來華初期文化適應的艱辛，看到的是困惑和謙卑，掙扎與委身。中國人能否最終接受基督教，中國教會有怎樣的未來，是許多宣教士上下求索的問題。

一百年前遠赴山西農村的美國宣教士的妻子，在慘烈殺戮的烽火硝煙中寫信給家人：「……但是，也許上帝對中國有所計劃。國家和個人一樣，有時候必須從大災大難中獲得益處。」今天我們同樣會有類似的疑問，但宣教的歷史提醒我們，神的智慧超過我們的見識，神的道路高過我們的視野。在中國教會的復興令世人注目的今天，相信更大的收割還要來到，神更大的旨意等待我們去發現。

基督教在中國的扎根，也許是普世宣教史上本色化的典範。兩百年前，宣教士面對的是極端嚴酷的環境：文明的淺陋傲慢、人心的虛假詭詐、社會的腐敗不公、道德的欲振乏力。所有這一切問題，是那樣急迫和尖銳，但信仰帶給中國的變化，從

一點一滴的建造開始：聖經的翻譯、教會的設立、學校和診所的興建、植根於真理和愛心的團契生活，和向外延伸的使命意識。一代又一代宣教士，在幾乎看不到任何回應的漫長歲月中，以非凡的信心繼續為福音作見證。兩百年後，基督徒終於出現在中國社會的各個階層中。今日當我們緬懷歷史，能夠真切感受神國度的奧秘，也感謝前人刻苦經營的工作留給我們的財富。也許我們看不到福音事工振聾發聵的果效，但那種流淚撒種的熱忱和道成肉身的謙卑，才是基督真理最終得勝的原因。

基督教來華兩百年，並未產生秩序井然的組織結構和堪稱規模的基督教傳統。實際上，教會的經營運作屢遭破壞顛覆，但新的形態隨即湧現出來。人們發



現原來在磨難的日子，外形的規範並不重要，真正存留久遠的乃是屬靈的心志和信仰的真實。今日大多數的中國基督徒沒有像樣的禮拜堂、曾接受正規訓練的牧者、有規律的教會生活、可資利用的屬靈資源，但中國教會的動力和火熱持續至今，正是繼承了基督教在中國土地上忍辱負重、厚積薄發的謙卑傳統。歷史啟迪我們，福音藉著忠心的使者，可以何等深刻地影響未來的時代和社會。

然而兩百年的歲月中，中國教會常常被迫關注自身生存的問題，雖然產生了許多本色化的嘗試和範例，卻未能突破基礎建造的階段、產生健全堅固的神學、指導世界觀和倫理標準、對整體文化施加影響，和發展出有效的宣教策略，與普世教會並肩偕行。在今天的復興浪潮中，我們也發現教會面臨同兩百年前一樣嚴峻的課題：長期以來植根農村的家庭教會運動，如何影響城市和知識分子？財富的增加和腐敗的蔓延，會否使教會的成長鈍化？在絕聖棄智的後現代主義思潮橫流中，基督教如何宣講絕對不變的真理？身處瞬息轉變的時代，中國教會應當以怎樣的姿態安身立命？如何在每一步履心懷間，確定自己的身分和價值？

但當我們思攷神在中國歷史和教會中的作為，發現中國現代化的進程中基督教會的存存，

彷彿焚而不毀的荊棘，又像荊棘中的百合花，是超自然的神蹟，又是神僕人忠心的見證。在歷史上最殘酷和廣泛的逼迫下中國教會的信心和委身，在火與劍的磨難裡中國基督徒的前仆後繼，繼續激勵年輕的傳道人勇往無悔。在兩百年時間的沉澱下，我們看到的是同樣風塵僕僕卻百折不撓的決心。中國教會是誕生屬靈巨人的沃土，復興在一代又一代有名無名的偉大心靈的激蕩下發生。戴德生和宋尚節的時代或許已經過去，但信心前輩們破碎自己、傾倒生命的見證，曾經使基督教信仰在中國扎根，也必將繼續使福音真理深入新一代的人心。

我帶著夢想跋涉到遙遠的異鄉，看見另一方的天地，感受到激勵和挑戰，也聽見更分明和嚴肅的催促。中國教會需要的復興，不是在引人矚目的數字，而是在教會的深度和胸襟。中國教會擁有感人至深的歷史，也有不盡人意、載履載艱的現實。但只要我們不失去存心謙卑的服事精神，和窮且益堅的凌雲壯志，我們這一代神的子民和奮興中的華人教會，就要成為神手中更重用的器皿。

我夢見的中國教會，她的身量不再稚弱而是豐滿，她的翅膀不再沉重而是輕靈，不再蹣跚學步，終於鼓翼而飛。我願中國教會超越歷史的情感和得失，在

世界的飛揚與熙攘中，勇往無悔地承負恢宏壯闊的使命。我願每個神的百姓有不渝的激情和雄心、冷靜和智慧，深情一往地順從神的呼召，在事奉中成為不竭的泉源。在基督教來華兩百年之際，一個新的中國教會呼之欲出。我願在這美麗書卷的扉頁上，深情寫下衷心的祝願。□

（作者來自中國大陸，現在北美進修神學）

